

Отзыв
на автореферат диссертации Лады Владимировны Кудриной
на тему «Структура новостных текстов и их лексические особенности
(на примере социальных сетей и интернет-СМИ»),
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационная работа Л.В. Кудриной посвящена исследованию новостных текстов интернет-СМИ и социальных сетей в аспекте определения их лексического и структурного своеобразия. Достоверность исследованию придает его впечатляющая эмпирическая база – более 1000 новостных текстов разнообразных интернет-сми за 2016-2019 гг.

Согласно автореферату, в первой главе диссидентант классифицирует клише, узуально-клишированные словосочетания и устойчивые коллокации в лексике новостных текстов. Вывод о клишированности как главной особенности новостных текстов в медиасреде, основанный на анализе впечатляющего количества примеров, вполне убедителен, хотя и в определенной мере предсказуем.

Во второй главе диссидентант исследует форматные признаки новостных текстов интернет-СМИ, исходя из трактовки новостного текста как особого типа медиатекста, включающего, в частности, креолизацию. Предложенные типы креолизации новостных текстов и их скрупулезный анализ имеют, на наш взгляд, методическую перспективность.

В третьей главе автор пытается определить современную позицию периферийных пластов русского языка, таких как сленг, просторечие, жаргон, разговорная лексика. Особое внимание уделяется просторечию, диссидентант уточняет понятие «просторечие» и предлагает классификацию просторечных языковых единиц. Используя количественные методы анализа, автор убедительно доказывает тенденцию к экспансии разговорности в языке интернет-СМИ.

Ключевые выводы о лексической «пестроте» новостных текстов и кардинальном изменении их структуры, связанном с явлением гипертекстовости, концептуализируют проведенное исследование, подтверждая верность выбранной автором методологии анализа.

Опубликованные статьи адекватно и полно отражают промежуточные и окончательные результаты проведенного исследования.

В процессе знакомства с авторефератом возник вопрос:

Какие еще базообразующие аспекты текста, кроме лексики и структуры, необходимо включить в инвариантную модель текста интернет-СМИ?

Считаю, что диссертация Л.В. Кудриной, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении научных степеней, а ее автор заслуживает

присвоения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - русский язык.

Зам. заведующего кафедрой журналистики по научной работе
НОУ «Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов»,
доктор филологических наук, доцент
Тел.: +7 (812) 269-19-36,
e-mail: belkaklara@mail.ru
(192238, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Фучика, 15)

К. И. Шарафадина



30.08.2020 г.